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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E  

DEL 11/09/2013 
 
L'anno  duemilatredici il giorno undici del mese di Settembre alle ore 19:15, presso 
questa Sede Municipale, convocato nei modi di legge, per determinazione del 
Presidente del Consiglio con lettera di convocazione Prot. n. 0007155  del  06/09/2013 
si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria, in seduta Pubblica, per 
procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno. 
 

Num Oggetto 

 Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
 

1 Nomina scrutatori ed approvazione processi verbali delle sedute di Consiglio 
Comunale del 25.07.2013 e del 26.07.2013 

 
Ufficio:  SERVIZI TECNICI 

  
2 Approvazione  programma triennale dei lavori pubblici 2013 / 2015,  ed Elenco 

annuale dei lavori  anno  2013 
  
 

Ufficio:  SERVIZI TECNICI 
  
3 Verifica della quantità e qualità di aree e fabbricati da destinarsi alla residenza 

alle attività produttive e terziarie e definizione del prezzo di cessione in 
proprietà o in diritto di superficie anno 2013. 

  
 

Ufficio:  SERVIZI TECNICI 
  
4 Approvazione del Piano delle alienazioni e dismissioni immobiliari art. 58 della 

legge N°133/08". 
  
 

Ufficio:  SINDACO 
  
5 Approvazione Regolamento per la disciplina del tributo sui rifiuti e sui servizi  

(TARES) . 
  
 

Ufficio:  SINDACO 
  
6 Approvazione del Piano Finanziario per la determinazione dei costi del servizio 

di gestione dei rifiuti urbani e per la determinazione delle tariffe della TARES 
anno 2013. 
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Ufficio:  SINDACO 

  
7 Approvazione del Bilancio di previsione 2013, del Bilancio pluriennale 

2013/2015 e della relazione previsionale e programmatica. 
  
 

Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
  
8 Approvazione modifiche Statuto Unione dei Comuni "Terre Sicane". 

  
 

Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
  
9 Elezione componenti del Consiglio dell'Unione dei Comuni "Terre Sicane". 

  
 

Ufficio:  SERVIZI TECNICI 
  
10 Attuazione della gestione integrata dei rifiuti - Istituzione della "A.R.O. - Area 

di Raccolta Ottimale" per il territorio dell'Unione dei Comuni " Terre Sicane" - 
Menfi, Montevago, Santa Margherita di Belice e Sambuca di Sicilia. 
 

  
11 Interrogazione prot. 0006483 

  

12 Interrogazione prot. 0006484 
 
 

13 Interrogazione prot. 0006578 
 
 

14 Interrogazione prot. 0006768 
 
 

 
 
Assume la PRESIDENZA il Signor ARCURI GIUSEPPE in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO A 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO A 
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GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 10 e assenti 5 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, dichiarati aperti i lavori ed introdotto il 1° punto all’O.d.G. avente 
ad oggetto: “Nomina scrutatori ed approvazione processi verbali delle sedute di 
Consiglio Comunale del 25.07.2013 e del 26.07.2013”, nomina scrutatori i Consiglieri 
GIAMBALVO 
SANTANNERA 
MONTELEONE 
 
Il Consigliere Battaglia, comunica la propria indipendenza politica con contestuale 
dichiarazione di rinuncia alla Vicepresidenza e di fare Capogruppo insieme al 
Consigliere Santannera così come da dichiarazione che produce e si allega. 
 
IL PRESIDENTE, invita il Segretario a dare lettura dei verbali delle sedute precedenti 
rispettivamente della seduta del  25/07/2013 e del 26/07/2013. 
 
Il Consigliere Accidenti, per dichiarazione, comunica di astenersi dalla votazione per il 
verbale per il quale risulta assente. 
 
Entrano in aula i Consiglieri Piazza, Mauceri e Catalano. 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
Risultano presenti 13 Consiglieri ed assenti n. 2 (Cutrera e Gulotta). 
 
Il Consigliere Mauceri, rileva che la dichiarazione di indipendenza resa dal 
Consigliere Battaglia è segno evidente che qualcosa all’interno della maggioranza non 
funziona. Successivamente chiede che sia data lettura della parte del verbale relativa 
alla dichiarazione del Consigliere Santannera circa la costituzione di una Commissione 
di indagine il cui emendamento successivamente ritirato è stato riproposto sotto forma 
di Ordine del giorno votato e approvato dal Consiglio. Osserva che il gruppo di 
minoranza non comprende perché oggi non si è arrivati alla discussione di questo 
argomento nella giusta sede consiliare. Annuncia che al prossimo Consiglio Comunale 
il gruppo di minoranza chiederà una Commissione di indagine a carico del Presidente 
perché questa omissione del Presidente rappresenta un abuso di ufficio e di potere. 
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IL PRESIDENTE, richiamata la delibera di istituzione della Commissione, chiarisce 
che questa non prevedeva l’esame al prossimo Consiglio. Comunica che la proposta di 
che trattasi, a seguito di suo sollecito verbale e scritto e previa informativa ai 
Capigruppo, è stata già depositata agli atti del suo ufficio e sarà posta all’ordine del 
giorno del prossimo Consiglio. 
 
Il Consigliere Ippolito, per la maggioranza, annuncia voto favorevole. Osserva infine 
che la dichiarazione del Consigliere Battaglia va nella direzione del piano politico del 
Sindaco Impastato. 
 
IL PRESIDENTE, pone a votazione l’approvazione del 1° punto all’O.d.G. che 
dichiara Approvato con voti  unanimi con salvezza di quanto dichiarato dal Consigliere 
Accidenti rispettivamente al verbale nel quale risulta assente. 
 
Presenti   n. 13  
Votanti   n. 13  
Voti Favorevoli n. 13 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Gruppo “Uniti per Montevago”, Cons. 
Santannera e  Cons. Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 1* *Cons. Accidenti per il verbale della seduta 

del 25/07/2013 
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 2° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione  
programma triennale dei lavori pubblici 2013 / 2015,  ed Elenco annuale dei lavori  
anno  2013”; 
 
Il Dirigente dell’Area Tecnica, Arch. G. Neri,  relaziona la proposta dando contezza 
degli studi di fattibilità, delle priorità delle opere e dei finanziamenti acquisiti come da 
atti di ufficio. 
 
Il Consigliere Monteleone, chiede chiarimenti su alcune opere programmate ed in 
corso a cui il dirigente dell’area tecnica dà esaurienti risposte. 
 
Il Consigliere Mauceri, rileva che il piano proposto è simile a quello dell’anno 
precedente, pertanto esprime negative valutazioni in quanto risulta fatto a copia e 
incolla. 
 
Il Consigliere Ippolito, tiene a precisare che le valutazioni della maggioranza sono 
diverse da quelle espresse dal Consigliere Mauceri che non tiene conto della diversità 
del triennio e del necessario aggiornamento. Ritiene che le considerazioni della 
minoranza sono pretestuose atteso che il programma si muove nel segno della continuità 
politica e programmatica e che pian piano sarà oggetto di attuazione. Conclude che per 
tali ragioni la maggioranza voterà favorevolmente.  
 
Si allontanano i Consiglieri Catalano e Piazza, risultano presenti 11 Consiglieri. 
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ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO A 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
Risultano presenti 11 Consiglieri e assenti n. 4 (Cutrera, Gulotta, Catalano e 
Piazza). 
 
IL PRESIDENTE, pone a votazione l’approvazione del 2° punto all’O.d.G. che 
dichiara Approvato con voti  favorevoli 8 e astenuti 3 (Mauceri, Monteleone e 
Saladino). 
 
Presenti   n. 11  
Votanti   n. 8  
Voti Favorevoli n. 8 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Gruppo “Uniti per Montevago”, Cons. 
Santannera e  Cons. Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 3* *Cons. Mauceri, Monteleone e Saladino 
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 3° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Verifica della 
quantità e qualità di aree e fabbricati da destinarsi alla residenza alle attività 
produttive e terziarie e definizione del prezzo di cessione in proprietà o in diritto di 
superficie anno 2013.”. 
 
Il Dirigente dell’Area tecnica, Arch. G. Neri, illustra la proposta come in atti. 
 
Il Consigliere Monteleone, chiede che l’area commerciale del centro vicino alla pompa 
di benzina classificata GSV1 sia variata in area attrezzata. Pertanto, fa riserva di 
presentare emendamento all’approvando P.R.G.. 
 
Il Consigliere Mauceri,  chiede chiarimenti circa l’uso delle aree commerciali cui 
risponde il Sindaco precisando che le stesse non fanno parte del piano delle alienazioni 
che è cosa diversa rispetto al punto in trattazione. 
 
IL PRESIDENTE, sentite le dichiarazioni di voto, pone a votazione l’approvazione del 
3° punto all’O.d.G. che dichiara Approvato con voti 10 unanimi favorevoli  risultando 
assente il Consigliere Monteleone. 
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 4° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione del 
Piano delle alienazioni e dismissioni immobiliari art. 58 della legge N°133/08". 
 
Il Dirigente dell’Area tecnica, Arch. G. Neri, illustra la proposta come in atti. 
 
Il Consigliere Mauceri, chiede di capire lo stato istruttorio dei fondi rustici. 
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Il Dirigente dell’Area tecnica, Arch. G. Neri, chiarisce che si dovrà accertare il valore 
dei beni e le migliorie apportate. 
 
Il Consigliere Ippolito, rileva che i punti trattati sono propedeutici al bilancio e gli 
stessi segnano il cammino dell’Amministrazione nel rispetto del programma elettorale. 
 
Entra in aula il Consigliere Monteleone.  Risultano presenti 11 Consiglieri.  
 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO A 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
 
IL PRESIDENTE, sentite le dichiarazioni di voto, pone a votazione l’approvazione del 
4° punto all’O.d.G. che dichiara Approvato con voti unanimi. 
 
Presenti   n. 11  
Votanti   n. 11  
Voti Favorevoli n. 11 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Gruppo “Uniti per Montevago”, Cons. 
Santannera e  Cons. Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 0  
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 5° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione 
Regolamento per la disciplina del tributo sui rifiuti e sui servizi  (TARES)”. 
 
Il Responsabile del Servizio Tributi, Rag. T. Barrile, illustra la proposta così come in 
atti. 
 
Il Consigliere Ippolito, osserva indignato che la tassa sarà utilizzata per 3 mesi 
imponendo un lavoro enorme agli uffici perché dal nuovo anno ci sarà un’altra tassa. 
Ciò è una vergogna perché nel frattempo avrà prodotto un lavoro inutile. Pertanto, 
conclude che si approverà l’argomento perché propedeutico al bilancio e quindi per 
senso di responsabilità.  
 
Il Consigliere Monteleone, osserva che è un atto connesso al bilancio e già esaminato 
dal Consiglio salvi i dettagli e qualche modifica apportata.  
 
IL PRESIDENTE, sentite le dichiarazioni di voto, pone a votazione l’approvazione del 
5° punto all’O.d.G. che dichiara Approvato con voti unanimi. 
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Presenti   n. 11  
Votanti   n. 11  
Voti Favorevoli n. 11 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Gruppo “Uniti per Montevago”, Cons. 
Santannera e  Cons. Sorprendente 

Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 0  
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 6° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione del 
Piano Finanziario per la determinazione dei costi del servizio di gestione dei rifiuti 
urbani e per la determinazione delle tariffe della TARES anno 2013.”. 
 
Il Dirigente del Servizio Tributi, Rag. T. Barrile,  relaziona la proposta così come in 
atti. 
 
Il Consigliere Monteleone, dichiara di non condividere la scelta politica di applicare il  
K c  alle attività commerciali. Chiede che siano applicati i minimi di legge. 
 
IL PRESIDENTE , chiarisce che in sede di riunione dei Capigruppo è stata fatta una 
simulazione dei coefficienti e si è ritenuto, per ragioni di equità, di convenire per la 
soluzione proposta. 
 
L’Assessore, Gioia, spiega i meccanismi tecnici applicati che devono comunque 
mantenere lo stesso saldo finanziario. Precisa che a parità di superficie tra edifici 
domestici e non domestici quest’ultimi producono certamente più rifiuti ragion per cui 
si è ritenuto di applicare la soluzione proposta. 
 
Entrano in aula i Consiglieri Catalano e Piazza,  risultano presenti 13 Consiglieri. 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
Il Consigliere Mauceri, evidenzia che la proposta di cui si discute è una scelta politica 
che non giustifica l’aggravio della tassa rispetto alla quantità di rifiuti prodotti. Ritiene 
che occorre applicare i minimi. 
 
IL SINDACO, ribadisce che si è applicato il tasso medio per ragioni di equilibrio 
economico. 
 
Il Consigliere Mauceri, insiste perché il Consiglio si pronunci sulle attività non 
domestiche applicando i minimi. 
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Il Consigliere Ippolito, spiega che non potendo cambiare il saldo finanziario si è fatto 
un ragionamento e quindi si è addivenuti per l’applicazione del K medio e comunque la 
variazione proposta si sarebbe dovuta eseguire con specifico emendamento. Pertanto, 
conclude di approvare il punto in argomento. 
 
Il Consigliere Mauceri, chiede 5 minuti di sospensione per valutare l’argomento e 
formalizzare la proposta emendativa così come ravvisato dal Segretario. 
 
IL PRESIDENTE, posta ai voti la proposta di sospensione dei lavori del Cons. 
Mauceri la dichiara respinta con voti favorevoli 6 e contrari 7. 
IL PRESIDENTE, sentiti i Capigruppo Mauceri e Sorprendente che dichiarano la loro 
contrarietà e il Cons. Ippolito e Santannera che dichiarano di essere favorevole, pone a 
votazione l’approvazione del 6° punto all’O.d.G. che dichiara Approvato con voti 
favorevoli 7 e contrari 5.   
 
Risulta assente il Consigliere Monteleone. 
 
Presenti   n. 12  
Votanti   n. 12  
Voti Favorevoli n. 7 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Cons. Santannera  
Voti Contrari n. 5 Gruppo “Uniti per Montevago” e  Cons. 

Sorprendente 
Astenuti* n. 0  
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 7° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione del 
Bilancio di previsione 2013, del Bilancio pluriennale 2013/2015 e della relazione 
previsionale e programmatica.”. 
 
IL SINDACO, riferisce al Consiglio che il tempo stabilito per l’approvazione dei 
bilanci è stato prorogato dal 30 Settembre al 30 Novembre e ciò risulta assurdo e 
paradossale atteso che lo strumento di programmazione non può essere approvato ad 
esercizio quasi chiuso. Ciò è indice delle difficoltà a reperire risorse che sono 
progressivamente ridotte sia dallo Stato che dalla Regione. Riferisce che i piccoli 
Comuni sono in agitazione proprio per la riduzione dei trasferimenti che non 
consentono di far fronte ai bisogni della comunità. Comunica che in questo contesto si è 
dovuto chiudere, con fatica, un bilancio in pareggio con capitoli ridotti e compressi per 
la deficitarietà delle risorse. Comunica che sul bilancio c’è poco da dire visto che tutti i 
capitoli sono alquanto ridotti. Auspica che la Regione a breve assegni altri trasferimenti 
in rapporto ai quali sarà necessario l’assestamento. 
 
Il Consigliere Mauceri, chiede che il responsabile del servizio finanziario riferisca sui 
tagli eseguiti. Comunica altresì che il trasporto scolastico sarà assicurato per intero dalla 
Regione e pertanto si dovrebbe restituire alle famiglie il contributo versato. Aggiunge 
che è arrivata una sentenza che obbliga il Comune a pagare ad un privato cittadino 20 
mila euro di cui non si ha evidenza nel bilancio proposto. Prosegue che il Sindaco non 
ha presentato la relazione annuale e pertanto chiede al Segretario di informare 
l’Assessorato agli Enti locali visto che la legge obbliga i Sindaci a presentare al 
Consiglio una relazione annuale che alla data odierna non è stata ancora fatta. 
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IL SINDACO, assicura che la relazione è stata già allestita e sono occorrenti pochi 
dettagli e sarà portata all’esame del prossimo Consiglio. Comunica, altresì, che al 
Comune e al suo rappresentante non è stata notificata alcuna sentenza salvo che la 
stessa sia stata notificata al Cons. Mauceri atteso che ne risulta a conoscenza. 
 
Il Consigliere Monteleone, chiede chiarimenti su alcuni interventi concernenti spese di 
funzionamento (carburanti, telefoni, energie ecc..) cui risponde la Rag. Barrile. A 
conclusione, chiede all’Amministrazione di attenzionare tale spesa e quella relativa alle 
festività che va equamente ripartita. 
 
IL SINDACO, comunica che è stato fatto un monitoraggio sulla spesa dei telefonini ed 
è stata data disposizione per la loro disattivazione. 
 
Il Consigliere Ippolito, esordisce che un bilancio serio non si può approvare a 
dicembre. Questo è l’effetto del caos che regna in Regione e pertanto non  può 
escludersi un assestamento a breve se verranno ripartite nuove somme. E’ un bilancio 
ristretto che non può certo abolire le festività e i rapporti istituzionali. Questi si possono 
ridimensionare ma non si possono sopprimere. Questo è il bilancio possibile che ci ha 
consentito di assicurare alcuni servizi non certo l’assistenza domiciliare (come da 
qualcuno riferito) che fa capo al distretto sanitario di zona. 
 
IL PRESIDENTE, comunica al Consiglio che è stato presentato un emendamento a 
firma dell’Assessore Cacioppo (Prot. 7200 del 09/09/2013) per la previsione in entrata 
ed in uscita di un contributo regionale di 10 mila euro da parte dell’Assessorato delle 
risorse agricole. 
 
Il Consigliere Mauceri, chiede di capire quando è arrivato l’emendamento, osserva 
ancora che stante la spiegazione del Segretario questo emendamento non può essere 
accolto in quanto pervenuto dopo l’approvazione del bilancio da parte della Giunta 
anche in riferimento al parere espresso dal Revisore. 
 
Il Consigliere Catalano, riferisce che sull’emendamento non ci sarà l’unanime 
consenso del Consiglio in quanto pervenuto in ritardo e non si possono fare eccezioni. 
 
Il Consigliere Ippolito, ritiene che si sarebbe aspettato una posizione di astensione 
della minoranza che di fronte ad un problema politico tira fuori artifizi. E’ un 
emendamento di giroconto e di natura tecnica, pertanto chiede al Presidente di votare 
l’ammissibilità dell’emendamento. 
 
Il Consigliere Monteleone, precisa che il gruppo non entra sul merito della Sagra ma 
sui tempi di procedimento che si intendono rispettare secondo legge. 
 
Il Consigliere Santannera, chiede di sospendere i lavori per 5 minuti al fine di ottenere 
dei chiarimenti. 
 
IL PRESIDENTE, posta ai voti la proposta del Cons. Santannera, la dichiara Accolta 
con voti unanimi. 
 
Sono le ore 22:05. Alle ore 22:20, ripresi i lavori e chiamato l’appello nominale, 
risultano presenti 13 Consiglieri ed assenti 2 (Gulotta e Cutrera). 
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ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
IL PRESIDENTE, posta a votazione l’ammissibilità dell’Emendamento, la dichiara 
Accolta, con voti favorevoli 8 e contrari 5 ( Mauceri, Piazza, Saladino, Monteleone e 
Catalano). 
 
Presenti   n. 13  
Votanti   n. 13  
Voti Favorevoli n. 8 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Cons. Santannera e  Cons. Sorprendente 
Voti Contrari n. 5 Gruppo “Uniti per Montevago”  
Astenuti* n. 0  
 
Si passa alla votazione dell’emendamento rispetto al quale, per dichiarazione, 
intervengono: 
 
Il Consigliere Mauceri, ci asteniamo dalla votazione perché, così come espresso nel 
regolamento comunale, gli emendamenti che arrivano dopo la data di approvazione del 
bilancio approvato dalla Giunta violano la norma e pertanto il gruppo di minoranza fino 
ad oggi non potendo contare sulla logica dei numeri si astiene e demanda alla 
maggioranza questa responsabilità. 
 
Il Consigliere Ippolito, ribadisce che, considerato che l’emendamento è tecnico, non 
esiste legge che un emendamento sia votato ad unanimità. Pertanto, annuncia che il 
gruppo voterà favorevolmente. 
 
Si associano i Consiglieri Santannera e Sorprendente. 
 
IL PRESIDENTE, eseguita la votazione, dichiara Approvato l’Emendamento 
presentato dall’Assessore Cacioppo con voti favorevoli 8 e astenuti 5 (Monteleone, 
Piazza, Mauceri, Saladino e Catalano). 
 
Presenti   n. 13  
Votanti   n. 13  
Voti Favorevoli n. 8 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Cons. Santannera e  Cons. Sorprendente 
Voti Contrari n.0   
Astenuti* n. 5 Gruppo “Uniti per Montevago” 
 
Successivamente, si passa alla dichiarazione di voto per l’approvazione finale del 
bilancio, così come emendato, e intervengono: 
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Il Consigliere Mauceri, annuncia voto di astensione per le cose dette e stante che il 
bilancio proposto rimarca una assenza di programmazione. 
 
Il Consigliere Ippolito, per le valutazioni già fatte si da un giudizio positivo. 
 
Il Consigliere Catalano, comunica che voterà contro in quanto non accetta violazioni 
alle norme. 
 
Il Consigliere Sorprendente, comunica voto favorevole. 
 
Il Consigliere Santannera, comunica voto favorevole. 
 
IL PRESIDENTE,  eseguita la votazione, dichiara Approvato il 7° punto all’O.d.G. 
von voti favorevoli 8 e astenuti 4 ( Monteleone, Mauceri, Saladino e Piazza) e  contrario 
1 ( Catalano). 
 
Presenti   n. 13  
Votanti   n. 9  
Voti Favorevoli n. 8 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Cons. Santannera e  Cons. Sorprendente 
Voti Contrari* n.1 Cons. Catalano 
Astenuti* n. 4 Gruppo “Uniti per Montevago” 
 
IL PRESIDENTE, dà atto che la delibera votata è immediatamente eseguibile così 
come in proposta. 
 
IL PRESIDENTE, introduce  l’ 8° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione 
modifiche Statuto Unione dei Comuni "Terre Sicane", e riferisce sul travagliato iter 
per la concertazione di un nuovo Statuto utile a dare più impulso all’azione dell’Unione 
e tale da rimuovere le remore contenute nel vecchio testo. 
 
Il Consigliere Monteleone, riferisce di essere stata per 2 anni componente del 
Consiglio dell’Unione e che di recente ha seguito l’assemblea dei 65 consiglieri per 
l’esame del nuovo testo di Statuto. Riferisce che il dibattito è stato anche acceso per la 
prospettazione di soluzioni non sempre condivise. Aggiunge che lo Statuto nella sua 
funzione di governo viene snellito con la rappresentanza di 2 componenti per Comune 
oltre alla rappresentanza di diritto dei rispettivi Presidenti del Consiglio di ciascun 
Comune. Aggiunge che oggi, a differenza del passato, si dà peso politico paritario che 
fa onore al Comune di Montevago che pur essendo più piccolo ha la stessa 
rappresentanza. Conclude che a differenza del passato la rappresentanza degli organi 
sarà elettiva e non rotativa.  
 
Il Consigliere Ippolito, esprime soddisfazione per il fatto che oggi si sia arrivati a 
proporre uno Statuto snello grazie al lavoro prezioso di alcuni colleghi Consiglieri. E’ 
uno Statuto più snello che consentirà maggiore capacità di decisione e che non 
consentirà equivoci. 
 
Il Consigliere Catalano, spiega di non condividere diversi punti perché il proposto 
Statuto è risultato frutto di un compromesso a ribasso che rende l’Unione meno aperta 
ai cittadini. Ravvisa che l’Unione non è funzionante per ragioni politiche visto che 
ciascuno intende tutelare il proprio particolare. Ritiene che la riduzione dei componenti 
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non è una soluzione perché la stessa crea disinteresse e meno conoscibilità delle 
tematiche. Conclude che il Presidente dovrebbe essere eletto a suffragio universale 
proprio per avere un peso politico diverso. Pertanto annuncia voto contrario. 
 
IL SINDACO, dichiara di capire le perplessità pocanzi manifestate dal Cons. Catalano 
che in parte sono di tutti. Lo Statuto proposto recupera le difficoltà operative e 
normative del vecchio Statuto come per esempio la nomina del Presidente senza la 
maggioranza dei 45. Propone che, come già fatto ad unanimità dal Comune di Santa 
Margherita Belice, lo Statuto sia approvato nel testo presentato con riserva che a breve 
si facciano le dovute verifiche. Motiva che l’avvertita esigenza di approvazione si 
connette alla necessità  di assicurare servizi essenziali come la raccolta dei rifiuti 
mediante l’istituzione dell’A.R.O. tra i Comuni della istituita Unione visto che con 
decorrenza dal 30 Settembre verranno meno gli organismi ATO. 
 
Il Consigliere Mauceri, chiede di conoscere lo stato debitorio degli enti associati 
perché il risanamento dell’Unione è una precondizione del suo funzionamento. 
 
IL SINDACO, comunica che la situazione finanziaria è migliorata sia per effetto di 
alcuni contributi dello Stato e Regione che per effetto di parte dei versamenti eseguiti 
dagli enti associati. Pertanto, assicura che la situazione economica si può definire non 
traumatica. Conclude che se l’Unione è gestita bene può portare economicità con la 
gestione associata dei servizi. 
 
Indi, per dichiarazione di voto, intervengono: 
 
Il Consigliere Mauceri, annuncia che per senso di responsabilità il gruppo voterà 
favorevolmente anche se non mancano perplessità e giudizi negativi. 
 
Il Consigliere Ippolito, annuncia voto favorevole e così pure i Consiglieri Santannera 
e Sorprendente. 
 
Il PRESIDENTE, espresse le dichiarazioni di voto,  pone a votazione il  punto 8° 
dell’O.D.G., che dichiara Approvato con voti favorevoli 12 e contrari 1 (Catalano). 
 
Presenti   n. 13  
Votanti   n. 13  
Voti Favorevoli n. 12 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 

Gruppo “Uniti per Montevago”, Cons. 
Santannera e  Cons. Sorprendente 

Voti Contrari* n.1 Cons. Catalano 
Astenuti* n. 0  
 
IL PRESIDENTE , introdotto  il 9° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Elezione 
componenti del Consiglio dell'Unione dei Comuni "Terre Sicane", fa presente che a 
norma di quanto precedentemente deliberato necessita provvedere alla elezione dei 
componenti del Consiglio dell’Unione. Comunica che occorre eleggere, con votazione 
segreta e con voto limitato ad uno,  due componenti rispettivamente in rappresentanza 
della maggioranza e della minoranza.  
 
IL PRESIDENTE,  chiamati gli scrutatori nominati in principio di seduta e distribuite e 
raccolte le schede, dichiara il seguente risultato: 
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Presenti   n. 13 
Votanti   n. 13 
GIAMBALVO MICHELE 
MONTELEONE MARIA  TERESA 

n. 7  voti 
n. 6  voti 

Schede nulle n. 0 
Schede bianche n. 0 
Astenuti n. 0 

 
 
IL PRESIDENTE, proclama eletti i sopra indicati Consiglieri componenti del 
Consiglio dell’Unione in rappresentanza del Comune di Montevago. 
 
IL PRESIDENTE , introduce  il 10° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Attuazione della 
gestione integrata dei rifiuti - Istituzione della "A.R.O. - Area di Raccolta 
Ottimale" per il territorio dell'Unione dei Comuni " Terre Sicane" - Menfi, 
Montevago, Santa Margherita di Belice e Sambuca di Sicilia. 
 
IL SINDACO, riferisce  sulla gestione del servizio rifiuti comunicando in particolare 
che con decorrenza dal 30 Settembre 2013 gli ATO saranno sciolti e dovrebbero essere 
sostituiti dalle nuove S.R.R. La legge nella fase di costituzione delle nuove società, da 
facoltà agli Enti comunali di costituire gli A.R.O. (ambito di raccolta ottimale). 
Pertanto, comunica che si è concertato di costituire l’A.R.O. con i 4 Comuni 
dell’Unione che dovrà gestire, in modo diretto, la raccolta e smaltimento dei rifiuti con 
il personale in atto in servizio nei quattro Comuni. Conclude che se tale forma di 
gestione a livello di Unione non dovesse partire in subordine si può fare la gestione 
convenzionata con il Comune di Santa Margherita di Belice. 
 
Si allontanano i Consiglieri Mauceri e Abate, risultano presenti 11 Consiglieri. 
 
ABATE CATERINA A SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO A 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA  P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
Il Consigliere Monteleone, per dichiarazione di voto, annuncia che il gruppo è 
d’accordo ad istituire l’A.R.O. con i quattro Comuni dell’Unione “Terre Sicane”. 
Si associano in senso favorevole i Consiglieri Ippolito, Santannera e Sorprendente. 
 
IL PRESIDENTE, pone a votazione il 10° punto all’O.d.G., che dichiara Approvato 
con voti unanimi favorevoli. 
 
Presenti   n. 11  
Votanti   n. 11  
Voti Favorevoli n. 11 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”, 
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Gruppo “Uniti per Montevago”, Cons. 
Santannera e  Cons. Sorprendente 

Voti Contrari* n. 0  
Astenuti* n. 0  
 
Il PRESIDENTE, introduce il punto 11 “ Interrogazione prot. 0006483” avente ad 
oggetto: Modifica Statuto Comunale. 
 
Il Consigliere Monteleone, da lettura della nota a cui segue la risposta del Sindaco. 
IL SINDACO, assicura di avere dato incarico alla dott.ssa Porcaro per la redazione 
della proposta già approntata e pertanto sarà posta all’esame del prossimo Consiglio 
Comunale. 
 
Il PRESIDENTE, introduce il punto 12 “ Interrogazione prot. 0006484” avente ad 
oggetto: Illuminazione pubblica. 
 
Il Consigliere Monteleone, da lettura della nota a cui segue la risposta del Sindaco. 
 
IL SINDACO , comunica che l’ammontare della spesa è pari a 120.000,00 euro. 
Riferisce che l’Amministrazione ha in programma l’intento di separare con affidamento 
la gestione della rete  dalla sostituzione dei corpi luminosi. 
 
Il PRESIDENTE, introduce il punto 13 “ Interrogazione prot. 0006578” avente ad 
oggetto: Lavori viale XV Gennaio. 
 
Il Consigliere Monteleone, da lettura della nota a cui segue la risposta del Sindaco. 
 
IL SINDACO, dichiara di condividere, in parte, le preoccupazioni degli interroganti, 
ma che tuttavia occorre rispettare le finalità del progetto i cui lavori sono di prossimo 
collaudo. Pertanto assicura che dopo il collaudo i problemi posti potranno essere 
esaminati. 
 
Il PRESIDENTE, introduce il punto 14 “ Interrogazione prot. 0006768” avente ad 
oggetto: Progetto legge 328/2000. 
 
Il Consigliere Monteleone, da lettura della nota a cui segue la risposta del Sindaco. 
 
IL SINDACO, comunica che è stata presentata una sola domanda che è stat trasmessa 
al Distretto che gestisce la legge 328. 

 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Giuseppe ARCURI 

 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                              IL SEGRETARIO COMUNALE 
     Vincenzo ACCIDENTI                                              Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita dall'indicazione a 
stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 


